

1918 július hó 4 én Főváros 30 pr. utasat  
Körmény

# DEBRECZEN



**Előfizetési ár szétfűtésre:**  
HELYBEN: VIDEKEN:  
Negyedévi 5 korona Negyedévi 5 K 50 f  
Félévre 10 Félévre 11 K —  
Egyes szám ára 20 fill. Egyes szám ára 30 fill.

**Ötvenedik évfolyam.  
47-ik szám.  
Csütörtök, 1918 július 4.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
DEBRECZEN,  
Barabás-utca 7. szám. Telefon: 412.  
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.**

## Oroszországot

uj kataklizma rázza meg: az ántánt által szított ellenforradalom mindinkább erősödik a szovjet-kormány uralma ellen, de a nagy tohuvabohunak még mindig nem rajzolódott ki a valódi részletei.

Ellentmondó táviratok érkeztek a zürzavarból, tizfélekeppen is kommentálják a most folyó eseményeket, de minden eseménynek azonos az a valódi alapja, hogy a bolsevikizmus tényleg bukófélben van és a proletariátus fölé ismét a középosztály és a tőke kezd kerekedni.

Kievből azt jelentik, hogy Alexandrovics Mihály nagyherceget cárrá kiáltották ki. Az új cár a megszervezett cseh-tót brigád élén Moszkva ellen vonul, s e felvonulást aligha fogják feltartóztathatni a vörös gárdisták, akik nem tekinthetők egyebeknek, mint bandákba tömörült, szervezeten portyázó tömegeknek.

Petervári hiradás szerint a népbiztosok parancsára a kadettpárt központi bizottságának valamennyi tagját letartóztatták. Ugyanez a sors érte Kiskin volt minisztert és több politikust is.

Kato, japán admirális — valószínűleg az ántánt intervenciója folytán — japán csapatokat szállított partra Viadvosztokban, hogy a bolsevikiek ellen való mozgalmat támogassák.

A teljes szétzúllás és széttagozódás útján van Oroszország, amelynek legközelebbi lökeme Trockijék megsemmisülése lesz. A munkásságon kívül — érkezett hírek szerint — nincsen már a szovjet-kormánnyal egy véleményen Oroszországnak egyetlen társadalmi rétege sem.

Londoni jelentések szerint az angol kormány elhatározta, hogy fegyveresen

avatkozik be Oroszországnak a belső ügyeibe. Kerenszky, aki most Párisba érkezett, szintén az ántánt beavatkozását sürgeti.

Anglia Finnország felé már éreztetni is kezdi harci manővereit. A Murrmann-partokon már hosszabb idő óta folyamatban van az angol megszállás, az Északi Jeges-tenger orosz partja teljesen az angolok kezében van és az angol befolyás biztosítását távolabbra is folytatják.

Természetesen Németországban ilyen körülmények között nem gondolhatnak a német csapatoknak Oroszországból, illetőleg a Finnországból való visszavonására.

Trockij a moszkvai kormány felhivatalos lapjában nyilatkozatát tette közzé, amelynek legjelentősebb mondata az, hogy „a japán veszély nagyobb, mint a német veszély.” „Abban, hogy a japán hadsereg csak a németektől való felszabadításunk érdekében lépne orosz területre, csak igen ostoba emberek hihetnek”, — mondja továbbá Trockij „Ha Japán Oroszország dolgaiba beavatkoznék, ezt csak azért tenné, hogy Oroszországot magának és az ántántnak alávesse.”

A Corriere della Sera egy fantasztikusan hangzó jelentése azt mondja, hogy Amerika nemsokára már nemcsak százazreket, hanem milliókat is fog az európai harcterekre küldeni és elsősorban csakis Olaszországba, amelynek frontja achillesi sarka a központi hatalmaknak.

Az angolok a nyugati fronton ismét nagyobb szabású német támadást várnak, amelyről lapjaik azt írják, hogy az már a legközelebbi napokban meg fog kezdődni.

## Jegyzett hadikölcsönt?

## A cselédinség enyhítése

### Tömegesen ajánlkoznak osztrák leányok.

Tudvalevőleg óriási a cselédhiány nálunk. Jól tudjuk, hogy milyen óriási árakat követelnek a gazdasszonyoktól a cselédok. A havi 80 K és minden cseléd, a 120—150 K és szakácsnő mindennapos esze, de a főzni és tisztán takarítani sem tudó leány sem meg 60—70 K-an alul, a kis pesztra sem rest 40—50 K bért kérni.

A bérektől tekintve is türelmetlen manapság a cselédtartás. A cseléd egyáltalában nem veszi figyelembe a nehéz viszonyokat, a jegyrendszert, a beszerzési nehézségeket; ő megköveteli, hogy neki meglögyen a jó kosztja. Ez bizony akárhány polgári háztartásban, hol rá vannak utalva a cselédtartásra, — nem a gyerekek és a család eltartása a legnagyobb gond, hanem a cseléd kosztja.

Igaz, nem vitatható, hogy a cseléd nehéz munkát végez, akit nem lehet jegyekkel etetni; ámde az is igaz, hogy a cselédek is csak ritkán méltányolják a család gondoskodását.

Jó cseléd mostanában vajmi kevés van, mivel a dolgozni tudó és akaró leányoknak legnagyobb része már a tavasszal elhagyta a várost és mezei munkával keresi, ha nem is jobb kenyérét, de több pénzt keresnek. Másrésze elment a gyárakba dolgozni, ahol szintén jól keresnek, bár saját pénzükön élmezik magukat.

Ez az élelmezés korántsem olyan bőséges, mint amilyennel a cselédeket ellátják, de viszont ez épúgy, mint a mezei munka, nem állandó jellegű és mire leesik az első hó, a leányok is bevonulnak a városba, ahol a nagyságuk megint csak szép gömbölyűre hízalják őket a tavaszig.

Most azonban veszedelem fenyegeti a cselédek téli ellátását Debreczenben. A cselédinségen ugyanis oly módon segítenek egyesek, hogy Ausztriából hozatnak leányokat, kik szívesen is jönnek Debreczenbe, mivel odahaza igen szűkiben vannak az élelmiszerekkel. Már eddig is van itt néhány osztrák cseléd, kiknek száma folyton szaporodik.

Egy debreczeni család egy csehországi német városka: Wainsdorf „Abwehri” című lapjában egy minden cselédet keresett a hir-

**Osram**  
A bevált fémzáras izzólámpa

delési rovatban. A hirdetésre nem kevesebb, mint tíz levél érkezett, akik cselédek akarnak lenni Debreczenben.

Érdeemes átolvasni a leveleket. Valamennyit értelmes, iskolát járt leányok írták és nem egynek az írója bizvást mehetne nálunk irodistának. A levelek lényege azonos, valamennyi a jobb élelmezés reményében akar jönni. Vállalnak minden házi munkát, a legdurvábbat is. Igen sok ért a ruha- és fehérnemű varráshoz, főzni, harisnyát stopponni mind vállalkozik, többen kerti munkát is végeznének és a fizetési igényük mindössze havi 25—40 K.

Az utiköltséget meg kell nekik téríteni; de viszont kötelezik magukat legalább 6 hónapig, némelyek egy évig is, megmaradni. Miuán pedig sok az ajánlkozó, de sok a cselédkereső is, valószínű, hogy a háztartások a nyár folyamán ellátják magukat osztrák cselédekkel, s mire a őrnyékbeli leányok ismét visszatérnek, nem igen kapkodnak majd utánuk és kénytelenek lesznek nagyon felesleges igényeiket tetemesen leszállítani.

## HIREK.

— **Presbiteri gyűlés.** A debreczeni református egyház július 6-án, szombaton délután 4 órakor az egyház tanácstermében presbiteri gyűlést tart.

— **Elbunyit matróna.** Mély gyász érte dr. Keller Józsefet, a Magyar Általános Hitelbank debreczeni fiókjának érdemdu igazgatóját és Keller Mórt, az Általános Forgalmi Bank r.-t. ügybuzgó hivatalnokát. Édes anyjuk 89 éves korában Várpalotán meghalt. A gyászokosságáról és szívóságáról megismerésért, szép kort ért urindó temetése nagy részvét mellett folyt le.

— **Dohányjegy Debreczenben.** A dohány-nagyfőzsdés kérelmére Debreczenben is rövidesen behozzák a dohányjegyrendszert. A közönség állandó panasza és zugolódása tette ezt szükségessé, mert nagyon sokan dohányhoz nem juthattak. A dohányjegyek mielőbbi kibocsátására az előkészületek már meg is történtek.

— **A rendőrfőkapitány a szülőkhöz.** Az utóbbi időben gyakran merülnek fel panaszok, hogy gyermekek a városban csoportonként, sippal, kereplővel stb. felszerelve, egyes utcákon törhetetlen lármát csapnak, kavicsokkal, kövekkel dobálóznak, miáltal az arra járó kö-

zönség testi épiségét veszélyeztetik. Mind ez csak úgy lehetséges, hogy a szülők nem ügyelnek gyermekeikre. Felhívom a szülőket, hogy gyermekeiket a hasonló viselkedésű társaságoktól, ne engedjék őket az utcákon rakoncátlankodni, mert a rendőrközögek utasítva vannak, hogy gyermekek és gondatlan szülők ellen eljárni, s a feljelentett szülők minden egyes esetben a legszigorúbb felelősségre fognak vonatni. Rosta István rendőrfőkapitány.

— **A mezőgazdasággal nem foglalkozó legénység szabadságolása.** Most, hogy az aratás ideje elkövetkezik, a legfontosabb intézkedések közé tartozik, hogy az önálló mezőgazdák és ezek legközelebbi hozzátartozói kapjanak szabadságot. Ezért a Külügy-Hadügy értesülése szerint, a honvédelemügyi miniszter rendeletben hgyta meg a katonai hatóságoknak, hogy az a legénység, amelynek a mezőgazdasággal való foglalkozás nem hivatása, az aratáson kívül eső idő alatt kapjon szabadságot.

— **Csütörtökön indul meg a légiposta.** A minap Sztéryni József kereskedelemügyi miniszter elmondta a Budapest—Bécs közötti légiposta közlekedés tervezetét. Most úgy értesültünk, hogy Bécsből a repülőjáratral Budapesten kívül lehet még leveleket küldeni a következő városokba: Arad, Brassó, Debreczen, Eger, Fiume, Gyöngyös, Kecskemét, Kaposvár, Lugos, Máramarossziget, Miskóc, Nagyszeben, Nagyvárad, Nyiregyháza, Pécs, Sátoraljaújhely, Szabadka, Szeged, Temesvár, Ujvidék, Versec, Zombor, Zimony és Zágráb. A repülőgépdíj vonalszakaszonként 1 K 50 f lesz. Az első légiposta holnap, csütörtökön indul meg Budapestről.

— **Nyáron nem exhumálnak.** Helyes helyről közlik: Egészségügyi okokból a hullák exhumálását és elszállítását az egész hadművelési és hadtáplásterületen június 1-től szeptember 30-ig beszüntették. Ez a rendelkezés az agnoszkálásokról és más sírba helyezésről szóló szabályok hivatalos exhumálásokat nem érinti.

Most jelent meg, mint a „Kék könyvek” negyedik kötete Anatole France „Thais” című regénye Vándor Iván fordításában. Thais, Alexandria rózsája, a legszebb, legünnepeltebb és legirigyeltőbb színésznője korának. Lába előtt több kincs és több szerelem hever, mint egy királynőnek. És mégsem bódog. Valami titokzatos, epasztó sóvárgás győtti. Pafnusz, az antinói pap, ki kora ifjúsága óta a tébai szent remeték között aszkéta módra él, elhatározza, hogy megéri Thais, kit gyermekkorában látott, s akit azóta nem bír elfeledni. Elindul a sivatagból, hogy felkeresse a színésznőt, a gyönyörű, bűnös Alexandriában. Ennek a találkozásnak, a különböző életfelfogások összeütközésének, a kor romlóságának, a szerelemnek és a vallás mindent magába olvasztó erejének mesterei rajzát találjuk Anatole France csodálatosan szép regényében, a Thaisban. A világhírű író eme könyvében halmozta fel tudásának, írói készségének, elbűvölő gondolatainak mindazt a gyönyörűségét, melyek őt annyira kiemelik a jelenkor legnagyobb írói között. A júniov fordított, kiévekig Párisban élt és ott tanulmányozta Anatole France műveit, valóban remekel a fordításával. Ara a 224 oldalas szépen kiállított kötetnek 8 korona. A regény csodálatosan szép tárgyhoz a három színben nyomott horitékrajz harmonikusan hozzásimul, ez Éves Árpád és Stümmer egyik legszebb alkotása.

kiadója Herczka Árpád Budapest, Főherceg Sándor-tér 4.

— **A korai termés malomba szállítása.** A földművelésügyi miniszter leiratot intézett a városhoz és a varmegyéhez, s leiratban utal arra, hogy milyen nagyjelentőségű dolog az, hogy az új gabona őrlés végett mielőbb a malmokba jusson. Ezért annak a megkönnyítése céljából, hogy a korai termés akadálytalanul a malmokba, illetőleg a vasúti állomásokra legyen szállítható, a honvédelmi miniszter meghagyta az összes honvéd állomás parancsnokságoknak, hogy az összes rendelkezésükre álló szállítási eszközöket a polgármester vagy a főszolgabíró igénylésére ilyen szállítások céljaira rendelkezésükre bocsássák.

— **6 elemi vagy 2 középiskolai osztály végzett, egészséges fiú elsőrendű iparospályára tanulóul felvétetik.** Jelentkezhetnek délelőtt 9 órától délután 5 óráig lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.

— **Az Országos Anya- és Csecsemővédő Egyesület** változatos tárgyú művészi képes levelezőlapjait használjuk mindenféle ünnepi, név- és születésnapi, s egyéb alkalmi üdvözlő céljaira. Tíz darabonként 2 koronáért rendelhetők az Országos Anya- és Csecsemővédő Egyesületnél Budapest, VII. Thököly-ut 83. Minden rendelő az Egyesület emberbaráti törekvésit mozdítja elő.

— **Zöldségtermelés.** Készült Weich István gazd. akad. főkéntész ur előadása alapján, 2 koronáért kapható lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.

## LEGUJABB

### Elkeseredett harcok a Piavenál.

Budapest, július 3. A vezérkar főnöke jelenti:

Tegnap kora reggel a Piave fronton, Lisegonától lefelé, heves olasz ágyutüz indult meg, amely San Donatától délre több szakaszon pergőtűzzé erősödött. Néhány órával később a Piave torkolati vidékén az ellenséges gyalogság támadásba ment át. Elkeseredett, egész napon át folyó harcokban az ellenség semmi sikert nem bírt elérni. Eltekintve egy kisebb térnyerés-

## APOLLO

Ma

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor

### Gyarló ember

dráma 4 felvonásban.

### Egy asszony, három férfi

vígjáték 3 részben. A feliratokat Szőke Szakáll írta.

## URANIA

Ma

### A bűn terhe

bűnügyi dráma 4 felvonásban. Főszereplők Käthe Richter, Theodor Loos.

### Segédszolgálat

vígjáték. Főszereplő Albert Paulig.

### A nagy nyugati offenzíva

aktuális.

Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor.

től Chiesa Nouvanál, az a kísérlet is, hogy a déli szárnyon, Revedolinál, az ellenséges tengeri háderők védelme alstt gyalogságot szállítsanak partra, **meghíusult tüzelésünkben** Egy olasz átkelési kísérletet Sensonnál meghíusítottunk.

A veneziai hegyi fronton a harc hasonlóképpen élénk volt. Az Asolonetól nyugatra egy erősebb támadást a 49. számú alsó-ausztriai gyalogezred ellentámadással fogott fel. A Col del Rosotól északra, valamint Asiagonál is egy olasz gyalogezred előretörését is visszavertük.

A tiroli nyugati fronton mérsékelt tüzéségi harc.

Mint utóbb megállapítottuk, Barwig főhadnagy volt az, aki Kauer szakaszvezetővel, aki pilótája volt, lelőtte a híres olasz vadászpilótát, Baracca őrnagyot, június 19 én.

## Adakozzunk a rokkant katonáknak!

## Csarnok.

### Huszonöt év múltán...

#### Jelenet a jövő Magyarországból.

SZINHELY: Hősfaiva, Takarékos András uram portáján.

SZEMÉLYEK: Takarékos András, felesége Klára, Később: fia Gábor, leánya Terka.

Klára asszony: Ma huszonöt éve...

András gazda: Bzony szegény Gyuri bátyád... Hogy telik az idő! S mégis, mintha ma történt volna, mikor a Doberdón ott mellettem érte az a gyilkos talian golyó! Hej, hogy meg nem érhettem, mint üztük ki halála után nemsokára a hitszegőket Osztrákországbul!... Utolsó szava is neked szólt, anyjuka: „Szegény Klári! Mert hogy nem biztosítottam az életemet! Azt hittem, ha két évig kibírtam ezt a gyehennát...“ Tovább már nem bírta szóval... Kiadta becsült tes lelkét.

Klára asszony (könyezve): Áldja meg kendet a jó Isten mind a két kezével! Kend volt azóta énnekem, az elhagyott arvának uram is, testvérem is, mindenem e világon!

András gazda: Jó ember volt a bold gult. Katonának a nimet is dicserő. De a garast nem igen verte a fogához. Ebben az Előkelő Ábrisek családjára ütött, akik szeretik adni a nagyot ott is, ahol nem igen telik. Akkoriban nagyban jegyezték az országban a hadikölcsönt. Bölcs királyunk — hej, de ifju lévén volt akkor! — járt elől mindnyájunk előtti jó példával. Utána indulva, a gazdag nagy urak milliókat is jegyezték, — igaz, hogy nem mind, azok a legöbbit, akik a hadiszállításon a legtöbbet nyertek — de biztatgatták a szegény embert is, hadd jegyezzen, ha nem volt is elég pénze hozzá, ki életbiztosításra, ki betáblázásra, ki egyéb adósságcsinálásra, mert hogy az mondották, hogy ki akar éhezteni az anglus, aki fegyverrel sehogy se bír úrra lenni rajtuk! Hadd mutassuk hát meg neki, hogy vagyunk, s na ké! kópialással is bíjuk mi s akár a jövőre előre lekötjük a munkánk be-

és mégse leszünk olyan véznak, mint a konok anglus a baju-ztalan ábrázatjával.

Klára asszony: Bizony nagy idők voltak azok. Keservesen nagy idők. Mert nem elégedtek meg vele a férfiak, hogy egymást pusztítsak tömegesen, a legagyafurább módon, de a mi nagyműveltségű ellenségeink az egész világot arra akarták kényszeríteni, hogy minket, szegény vedtelen asszonynépeket és gyermekeket is kichez essenek. Nagy dolog volt az akkor, magyar fehérnépnek lenni! Mondogatom is a Terkának, mikor váltig hajtogatja, hogy de szeretne volna a nagy időköt átélni: Lányom, ki-méljen meg a jó Isten hasonló időktől! De ha mégis jönnek, hogy készületlenül ne érjenek: Tanuld meg jól előre, ha kell, az eke szarvát is megfogni; ha kell, az igás állatot is elaini; ha kell, minden férfimunkát, a bérés munkát is elvégezni, mert minket, nagy idők asszonyait, keserves szükség hőstelkü viselése tanított meg rá. Tartsd meg az ele nek, amire téged, hála Istennek, már az iskolában is tanítottak, hogy ne szoktasd magadat soha semmiben, se etelben, se ruhában, se bá miben többre, mint a mire ép erőd és egészséged fentarására szük séged van, mert nagy időkben mindennek nagy hasznát veheted!

A drás gazda: Hej, asszony, asszony! Ha a familiád is ezzel a természetes okossággal lett volna megáldva! Hiszen szegény Gyuri bátyád nálamnál tanultabb ember volt és nagyon szerették a tiszt urak is a századunknál, de ő azt mondta, ugy tanulta a történelemből, hogy a magyar ember életét és vérét szívesen áldozza mindentig hazájáért, királyáért, de a vagyont — soha! Hát hiszen eláldozgatói azért eláldozgatta a familiája azt is — másra! De hadikő csőnre bizony nem akart jegyezni a fickó. Hiába magyarazgatta az az idegen tiszt ur, aki akkoriban bejárt a frontunkat, olyan érte mesen, szinte kézzelfoghatóan, hogy egy fillért sem kell e öre befizetnie, ha életbiztosítást köt és mégis biztonságos helyzetbe jutja a családját is és a haza biztonságához s hord egy teglát...

Gábor: Édes apám! Most jövök a szaktanító uról. Olyan szép szantógépek mutatott az ábrázatját, hogy az embernek a lelke örvendezik tőle!

András gazda: Megörültél, fiu? Te gépek bolondja! Hát nem tudod, hogy két lokomobil kell ahhoz, az ekén kívül, s az ára a alu vagyontal is felel?

Gábor: Regen volt az, édes apám! Ez a szantógép egyenest a kisbirtokosnak van szánva, könnyű készülék, saját villamos motora van, amely süppedékes talajon is könnyen hajja, mert csak víz-zintás irányban fejt ki erejét.

András gazda: Ejnye ördögös nimtje! Nem hiába, hogy Flandriában is meg tudta aítani a sarat a néhai való világhaboru idejében. Ott se áshatta a fedezéké: mélyre, mindjárt vízbe löccsant és Isten igazában a sarat kellett megállania. Mi a gép ára?

Gábor: Özezer korona.

András gazda: Lehetetlen!

Gábor: Hát hiszen szép kis summa ez is; nem is igen remélhetem édes apáméktól most, hogy éppen a Terkát férjhez adják... De hát ha az ember az igás rőt számi ja, s aztán, hogy helyet e még mennyivel több tehenet tarthatna...

András gazda: Hol van Terka?

Gábor: A bírőknál nézi az új keltetőgépet.

András gazda: Hát a meg mi a fránya? Terka (ühegve): Édes apám! De szép tyukászatot lehetne csinálni! Vagy akár kacsa, liba-, pulykatenyésztést! A bírőknak olyan szép keltetőgépek van, háromszáz tojásu, villanyos futásra, amely önmagát szabályozza az egész három vagy négy het alatt, lefőzi még az Orpington-kotót is!

András gazda: Gyerekek, ti tönkretesztek engem öreg veterant. Amit az én koromban még sak Isten nyilának ismertünk: villannyal világítom a ti kedvetekért még az istállómat is, most meg villannyal szantsak is, villannyal kötöltassak is a kedvetekért?

Terka: Igaz a! Ez az ötpeccetes levele érkezett édes apámnak, amint látom, az Országos Hadi Biztosító Hivataltól.

András gazda: No, csak hogy a jó Isten ezt magárem engedte. Eredjetez, gyerme-

egy pillanatra. (Gábor és Terka távoznak.) No látod, édes anyjuka, most szidd össze ezt az öreg embert, aki neked most bünbáló valómást tesz: Ma huszonöt éve... Szegény Gyuri esete, Isten nyugosztalja, lesújtólag hatott rám. Hiszen, tudod, hogy akkor már jegyben jártam. Még az ő halála napján jelentkeztem a jegyzések gyűjtésére kiküldött tiszt urnál, hogy életbiztosítással jegyezek hadikölcsönt huszon t esztendőre, ha elélem, a magam javára, vagy ha előbb elhálnék, a Te javadra. Husz esztendőig keservesen fizettem; mint k tona, minden fenmaradó zsoldomat, később mint gazda, minden megtakarított keresetemet, ameyet kis vagytonunk gyarapítására feltétlenül beruháznom nem kellett, erre a biztosításra fizettem. Ö évig aztán csak várnom kellett és beruházásokra is jobban telt. Az intézet pedig megtakarított filéréimmel elég jól gazdálkodott, mert, amint a levelemből láthatod, a hadikölcsön kötvényeket, amelyeket biztosított nekünk, idejében ugy értékesítette, hogy ma tehermentes birtokunkon kívül százezer korona készpénz boldog tulajdonosai vagyunk. Ebből telik Gábornak a szantógépre, Terkának az újfajta keltetőgépen felü csinos kis hozományra is és öregségünk egy-két nyugodalmas esztendőjére nekünk is meglesz a puha fehér kenyérünk.

Klára asszony: Kend pedig, drága jó uram, ha szidta n is olykor, amikor nem teltet pruszlikra, bocsásson meg; s bocsásson meg megdicsőült Gyuri bátyám emléke kedvéért, a familiámnak is. Mert nemes hibája a magyarnak, — és ebben Takarékos Andrasék familiája sem kivétel — hogy ahol király és haza, ahol a szövetséges bajtárs sorsa forog kockán, ott életben, vérben, aranyban, ezüstben, koronában, fillérben, koplalásban, didergésben, kínban, gyötrelomban soha, de soha magyar ember takarékos nem lehet. E szent javakért — ezt a mi csekély eszünkkel is meg kell értenünk — a pazar áldozat a legnagyobb takarékoság.



## Színház.

A bün terhe, egy rendkívül szépségű és érdekes témájú drámát mutat be ma utoljára az Urania, a főszerepeket Kálmár Richter és Theodor Loos játszák nagy művészi kézséggel. A közkedvelt Albert Paulig a „Segéd-szolgálat” című vigjátékban megnevelteti a közönséget.

Amerikai vigjáték „Egy asszony, három férj” van ma utoljára az Apollo műsorán, a főszerepet Amerika legnépszerűbb primadonnája, Fizi Sheeff játsza. A másik sláger „A gyarló ember” című négyfelvonásos nagy dráma.

A nagy nyugati offenzíva eredeti ha csei felvételeit mutatja be ma is az Urania minden előadásán.

A szerkesztésért felelős: A LAPKIADÓ.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u 7.

Egy  
 délmagyarországi mészégető  
 körkemencéhez  
 ügyes és megbízható

## égető-mester

Jó fizetés mellett azonnal felvétetik.

Ajánlatok bizonyítványokkal és a fizetési igények megjelölésével **Ringeisen Ferenc**  
**Temesvár-Belváros, Losonczy-tér**  
**14.,** hirdetési iroda címre küldendők.

## Járásbíró,

diplomás ügyvéd, 39 éves, keresztény,  
 a háború után

## társulna

jól menő ügyvédi irodába.

Az illető ügyvéd leányát  
 már most feleségül venné.

### Elsőrangú

## Élet- és Járadék biztosító részv. társ

mely a népbiztosító-ágazatot **orvosi vizsgálat nélkül** erősen kultálja,

## Debreczenben fiókot

nyitni szándékozik, melynek vezetésére alkalmas

### vezető-titkárt

keres. Ajánlatok körülményes élet leirással  
**Eckstein Bernát** hirdetési irodába, Budapest,  
 Erzsébet-körút 38. „Nyugdíj” jelígre küldendők. Discretio biztosítatik.

## Gyufát,

kávékeveréket, l-a teát, cukorkát,  
 10 %-os ecetszeszt és 40-os ecetet

kisebb és nagyobb tételben szállít

**Gonda Nándor**  
 Áruforgalmi Vállalata, Déva.

## Egy üvegezett ajtó

betéttel jutányos árban eladó. Cím a kiadóban.

## Forgalmasabb irodában

keres állást kezdő ügyvédjelölt.  
 Hároméves eddigi jó praxisa van.  
 Ajánlatokat kiadóba „Szorgalmas” jelígre kér.

## HÁZ

## eladó Nyiradonyban,

közvetlen a vasutállomás mellett.

Van benne lakás 7 helyiséggel és **vendéglő.**

Közelebbi értesítést ad a tulajdonos:

## Wertheimer Ármin

urad. inféző

**Borsosberény.**

## Viszketegséget, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a dr Flesch  
 féle eredeti, törvényesen védett

## Skaboform — kenőcs.

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti  
 pecsétetes dr Flesch-félt kérjünk.  
 Próbategy 3.— K, nagy tégely 5 K,  
 családi adag 12 K. Kapható a helybeli  
 gyógyszerárakban, vagy rendelhető di-  
 rekt a készítőnél: dr Flesch E. „Korona”  
 gyógyszertára, Győr. Vételnél a „Skabo-  
 form” védjegyre ügyeljünk!

## Zöldségtermelés

készült Welich István gazd. akad. tanár elő-  
 adásai alapján

## mélyen leszállított árban

kapható

## Aczél antiquariumában

Első Takarékpénztár-palota.

## Lokomobilok magánjáróvá

való átalakításához szállítjuk  
 az összes öntvényeket, tengelyeket,  
 talplemezeket stb. stb. Lokomobilokat  
 magánjáró gőz gépekért becserélünk. Bővebbet

## Friedrich Testvérek

gépgyárban, Temesvár.

## Szent László Püspök-fürdő

Nagyvárad mellett

Kénes hévíz források természetes forrása  
 42°C kénes hőforrását már 300 év

óta használják bámulatos gyógyhatással  
 köszvény, csusz, csontbajok, női betegségek  
 és más fájdalmas betegségek ellen

500 holdas fenyőerdő közvetlen a vírágos  
 park mellett. — Villanyvilágítás az egész  
 telepen és az összes szobákban. —  
 Nagyszabású nyári uszoda 26°C folyton  
 befolyó forrásvízzel. — Uszátanítás,  
 napfürdő és homokkúra.

Mindenről **kellőleg gondoskodva van.**

Fürdőismertetőt küld az **Igazgatóság.**

### Elismert

kitűnő minőségű homokos

## betonkavicsot

ajánlunk a Mezőnyékládháza állomás mel-  
 letti kavicsbányából, waggonrakományok  
 ban, bármilyen mennyiségben, azonnali  
 szállításra.

**Kavicsbányakezelőség Mezőnyék.**

## Két nagyobb

3—4 szobás, modern kényelemmel  
 berendezett, lakással bíró

## szép ház

eladó

**Vigkedvü Mihály-u. 49**

## Bő pénzből

készpénzes

-- amortizációs -- kölcsönök rövid úton

## házakra, földekre

pár nap alatt folyósítatunk az ingatlan 70-80 százalékáig

adás-vételeket, vállalatokat  
 finanszírozunk

**Agrária Kereskedelmi Részvénytársaság**

Budapest, VII. Erzsébetkörút 2.

## Munkás leányok

felvétetnek Honvéd-utca 16. sz.

## Hirdetéseket

jutányos árban felvesz a kiadó-  
 hivatal, Darabos-utca 7.

## Földhaszonbérleti hirdetés.

Szabolcs vármegyében, Balkány község határában fekvő, Kis-  
 mogyorós nevű **570 kat. holdat tevő**

## mezőgazdasági birtokomat

1919. évi április hó 25-től 6, esetleg 9 évre haszonbérbe adni kívánom.  
 A birtok Debreczenhez vasuton 1 órányira fekszik, vasuti állomása:  
 Kisaradvány, ettől a tanya 3 negyed óra.

A birtokon van 1 kat. hold szőlő, 40 kat. hold d hánytermelési engedély.  
 Bérlet lakás a megfelelő gazdasági épületekkel. Bérbevevő  
 120 magyar hold őszi vetést fog átvenni.

Érdeklődők a tulajdonostól

**Végress Gyuláné Budapest, Bajza-utca 6 A. sz. alatt**

egyéb feltételeket megtudhatják.